


docaop.

= Pocchop — 0aUH U3 cCaMbIX pacnpPoCTPaHEHHbIX
9NIEMEHTOB 3eMHOMN KOpPbI, EM0 coAepXaHne cocTaBnseT
0,1 % eé macchl. B cBobogHOM COCTOSAHUU HE
BCTpeYaeTcHa 13-3a BbICOKOU XMMUYECKON aKTUBHOCTW.
ObpasyeT okosio 190 MMHUpPanoB, BaXXKHENLLNMU U3
KoTopbiX aBnsatTcd anatut Ca5(P0O4)3F, dochoput
Ca3(P0O4)2 n gpyrne. docop coaepXntcs Bo BCeX
YacTAaX 3€rIEHbIX pacTEHUN, eLle bonblLUe ero B nnogax u
cemeHax . CooepXuTcs B XKUBOTHbIX TKaHSX, BXOAUT B
cocTaB DEesfikoB N APYrnx BaXXHENLLNX OPraHNYEeCKNX
COEANHEHUN , ABMAETCH INEMEHTOM XN3HMN.



dPu3nyeckmne cBouUCTBA.

= OnemMeHTapHbIM (OOCHOP B OObIYHBIX YCMOBUSX NPpeACcTaBnseT
Co0OV HECKOMNbBKO YCTONUYMNBLIX annoTPponniecknx MoandukaLluii;
BOMpOC annoTtponumn doocdopa CNoXeH U A0 KOHLUA HE PELLEH.
OB6bI4YHO BbLIAENSAOT YEThIPE MOoANdMKALMM NPOCTOro BELLLECTBA —
benyto, KpacHyro, YEPHYO N MeTannmyecknn ocdop. MHoraa mnx
eLLE€ Ha3bIBaOT rMaBHbIMW ansioTPONHbIMKU MoaANdUKaLINSMN,
noapasymeBasi Npyu 3TOM, YTO BCE OCTasbHblE ABMAAKOTCAH
PaA3HOBUOHOCTLIO YKa3aHHbIX YETLIPEX. B 0ObIYHbLIX YCIIOBUAX
CYLLLECTBYET TONbLKO TPW anfoTponmMyecknx mogndukaumm
doocdopa, a B YCNIOBUAX CBEPXBLICOKUX OaBNEHUN — TakxXe
MeTannunyeckasa goopma. Bce mogndumkaumm pasnnyarTcs no LBeTy,
MNSIOTHOCTU U APYrMM (DU3NYECKUM XapaKTEPUCTUKAM; 3aMETHa
TEHOEHUUS K pe3KoMY YObIBaHUIO XUMNUYECKOW aKTUBHOCTU MpU
nepexoae oT 6erioro K MetannmyeckomMy pocdopy 1 HapacTaHuto
MeTanIn4yecknx CBOUCTB



XnMmyeckme cBouncTBa.

= XumMunyeckasa akTMBHOCTb doocdpopa 3HAYUTESNBHO BblLLE,
yeM Yy a3oTta. XMWUYeCcKne cBouCcTBa pocdopa BO
MHOIOM OnpeaenstTca ero annoTponHOu
Moaudoukaumen. benbi ocdop oYeHb aKTUBEH, B
rpoLiecce rnepexoga K KpacHoOMYy 1 YepHOMY cboccbopy
XUMUYecKkas akTUBHOCTb Pe3Ko CHMXaeTcs. benbin
doocpop Ha BO3ayxe CBETUTCHA B TEMHOTE, CBEYEHUE
OOYyCrnoBreHO OKNCIIEHUEM MapoB cboccbopa 00 HU3LNX
OKCUAOB.

= B Xngkom n pactBOpeHHOM COCTOAHMK, a TaKkKe B napax
0o 800 °C docdop coctonT 13 monekyn P4. Npwu
HarpesaHuu Bbile 800 °C monekynbl anccounnpytot: P4
= 2P2. Ipu Temneparype Bbiwe 2000 °C monekyrnbl
pacrnagarTca Ha aTtoMbl.



PasHoBuaOHOCTU dpocdopa.

* benbin CbOCCbOp npeAcTaBnsieT cobon benoe BeLlecTBO (13-3a
NnpUMecen MOXET UMETb XKENTOBaTbIi OTTEHOK) C TEMNEPaTypon MnaBneHus
44 1 °C. o BHeWHEMY BMOY OH OY4EHb MOXOX HAa OYNLLEHHbLIA BOCK UMK
napachH NEerko pexeTcsa HOXXOM 1 aedopMUpPYyeTCS OT HEDOSbLLNX YCUIUN.
OTnuBaemMbi B UHEPTHOW aTMocdepe B BMAE Nanodek (CrMTkoB), OH
COXpaHSETCsH B OTCYTCTBMW BO34yXa NoL CMIOEM OYULLEHHOW BOAbI UNU B
cneunanbHbIX MHEPTHbLIX cpeaax. XumMmmnyecku benblin docdop YpesBblHanHo
akTnBeH. Hanpumep, 6enbii pocdop MeasieHHO OKUCISETCHA KUCIOPOA40M
BO34yXa Y>Xe Npu KOMHaTHOW TemnepaTtype u ceetutcs (bnegHo-3enéHoe
CBeYeHUE). ABreHne Takoro poga CBeYEHUsI BCreaCTBUE XUMUYECKUX
peakunn OKUCNeHNs Ha3blBaeTCs XeMUITIOMUHECLIEHUMEN NN yCTapeBLLINM
TepMuHOM — doocdhopecueHumen. benbin docdop He TONMbKO akTUBEH
XUMUYECKMN, HO N BECbMa S00BUT (BbI3blIBAET NOPaXXEHUE KOCTEN, KOCTHOIO
MO3ra, HEKPO3 YesItoCcTen) 1 NIErkopacTBOPUM B OpraHMYeCcKmnx
pactBoputensax. JletanbHasa gosa 6enoro pocdopa ansa B3pocroro
MYy>X4nHbl coctaenseTt 0,05—0,1 r. PactBopumocTsio 6enoro gpocgopa B
cepoyrnepoge nosb3yrTcsa ANA NPOMbILLIIEHHON OYUCTKN €ro OT NpuMecen.
[MnoTHOCTL Benoro pocdopa 13 Bcex ero moandunkaumin HammMmeHbLLas u
coctaBnseT okono 1823 kr/m>.



yKenTtbin doocaop.

» HeounweHHbIN 6enbii pocdop 0ObIMHO Ha3bIBaOT «XKENTbLIN
ocdop». CunbHosigosmToe (MOK 0,03 mr/m®), orHeonacHoe
KpuUcTaninyeckoe BELLECTBO OT CBETO-XENTOro 40 TEMHO-0yporo
uBeTa. YaenbHbin Bec 1,83 r/cm?, nnaButcs npun +34 °C, Kunut npum
+280 °C. B Boe He paCcTBOPSIETCH, Ha BO3OyXE JIErKO OKUCMSAETCA U
camoBocnnameHsieTca. [opuT ¢ BblgeneHneM ryctoro 6ernoro goima
— MEJIKUX YacTnyek aekaokcuga tetpadocdopa P4010[1].
HecmoTps Ha To, YTO B pe3ynbsrate peakuuu mexay docdopom u
Bogoun (4P + 6H20 — PH3 + 3H3PO0O2) BbigenaeTcs a400BUTbIN ras
docduH (PH3I), ana TyweHns dpocgopa ncnonb3yoT Boay B
BornbLUMX KonMyecTBax (A9 CHMKEHNST TeMnepartypbl odara
BO3ropaHus u nepesoga oocdopa B TBEPAOE COCTOAHUE) UM
pacTBop cynbdaTta mean (MegHoro Kynopoca), rnocrie ralleHus
doocdop 3ackinatoT BnaXkHbIiM rneckom. [nsa npegoxpaHeHusa ot
CaMOBO3ropaHus XenTtbin ocdop XpaHUTCA U NepeBO3UTCH NoA
cnoem BoAbl (pacTeBopa xnopuaa Kansums).
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KpacHbI dpocdop.

KpacHbIn goocdop, Takke HasbiBaeMblit UonetToBbiM ocdopom, — 3TO
bonee TepMogMHamMmMyecku ctabunbHaa mogudukaums 3NIEMEHTaPHOrO
docdopa. Bnepsble oH 6bin nonydeH B 1847 roagy B LLBeunn aBCTpUNCKUM
xummnkom A. LLipétTepom npu HarpesaHum 6enoro cocgopa npu 500 °C B
aTmocdepe yrapHoro rasa (CO) B 3anastHHOMN CTEKNSAHHOW amMnyne.

KpacHbin pbocdop nmeet dpopmyny (P4)n n npeacraBnset cobon nonumep
CO CITOXXHOW CTPYKTYpou. B 3aBMCMMOCTI OT cnocoba nony4vyeHusi n CTeNeEHU
apobrieHust KpacHoro goocdopa, UMEET OTTEHKM OT NMYPNYPHO-KPaCHOro 4o
domoneToBoro, a B IMTOM COCTOSAHUN — TEMHO-(PUONETOBBLIN C MEAHbIM
OTTEHKOM MeTanmnunyeckum bneck. XmnMmmyeckasa akTMBHOCTb KpaCHOro
docdopa 3HaUMUTENBLHO HXKE, YeM Yy Benoro; emy npucyLla UCKNYUTENBLHO
Marnasi pacTBOPMMOCTbL. PacTBOpUTb KpacHbI docop BO3MOXKHO NULLL B
HEKOTOPbIX pacnfiaBneHHbIX MeTannax (CBMHEL U BUCMYT), YeM MHOrAa
NOSb3YKTCA AN NONyvYeHna KPYnHbIX ero Kpuctannos. Tak, Hanpumep,
Hemeuknin pusnko-xmmuk U. B. Tuttopd B 1865 rogy Bnepsbie nosyyun
NPEeKpacHO NOCTPOEHHbIE, HO HEBOMbLUME NO pa3mepy Kpl/ICTaJ'IJ'IbI (cboccbop
[utTOopda). -




= Ha Bo3gyxe KpacHbIM dpocdrop BoCnIaMeHSETCA NPU BbICOKUX
TemMmnepatypax (npu nepexone B 6enyto opmy BO BPEMS BO3IOHKN),
Ny HEero NonHOCTbI0 OTCYTCTBYET ABMEHNE XeMONOMUHECLIEHLINN.
AQoBUTOCTb €ro B TbiCAYM pa3 MeHbLUe, YeM Yy B6enoro, Nno3ToMy OH
NPUMEHAETCS ropasao wupe, HanpmumMep, B NPON3BOLCTBE ClUNYEK.
[1TNOTHOCTbL KpacHoro pocdopa Takxke Bbille, n gocturaet 2400
Kr/m® B nuToM Buae. lNpu xpaHeHUn Ha Bo3gyxe KpacHbl dpocop B
NPUCYTCTBMW Briarn NOCTENEHHO OKUCNAETCS, 0bpasys
FMIPOCKOMUYHbLIN OKCWUA, MOrMoLaeT BOAY U OTCbipeBaeT
(«0oTMOKaeT»), obpasys BA3KY0 OCHPOPHYIO KUCIIOTY; MNO3ITOMY €ro
XpPaHAT B repMeTnyHon tape. [lpn «0TMOKaHUmM» — NpoMbIBatoT
BOLOW OT OCTaTKOB POCHOPHbIX KUCIOT, BbICYLLUMBAIOT U
MCNONb3YHT MO HAa3Ha4YeHUHo.

KpacHbin dpocdop.



UepHbIn doocdop.

= YepHbin pochop — 310 Hamboree ctabunbHas TepMogNHaAMUYECKN
N XUMNYECKN HaUMEHEE aKTUBHasi popma anemMeHTapHoro
doocdopa. Bnepsblie 4€pHbIN dpocop Obin rnonyyeH B 1914 roay
amepuKaHckum pusukom [1. Y. bpumkmeHom n3 6enoro dpocdopa B
BUAE YEPHbLIX DNECTALLNX KPUCTANMNOB, MMELLNX BbICOKYH (2690
Kr/m3) NnNOTHOCTL. [lNsa npoBeaeHnsi CMHTE3a YepHoro pocdopa
BpuopkmeH npumeHnn gasnenue B 2:-109 lNa (20 Teicay atmocdep)
n temnepatypy okosio 200 °C. Hayano ObICTporo nepexona nexuT B
obnactn 13 000 atmocdep u Temnepatype okosno 230 °C.

= YepHbin poccop npeacraBnsaeTr cobom YEPHOE BELLECTBO C
METanIn4Yecknm bneckom, XXMpHoe Ha OLLYyMb N BECbMa MNoXoxee Ha
rpadouT, N C NONHOCTLIO OTCYTCTBYHOLLIEN PACTBOPUMOCTbLIO B BOAE
UNn opraHn4yecknx pacrteoputensx. logxedb YepHbIN ocdop
MOXHO, TOSIbKO npeaBapuTenbHO CUITbHO packanue B aTMocdepe
yucTtoro kmucrnopopaa o 400 °C. YamButenbHbIM CBOUCTBOM YEPHOIO
doocdopa ABNAETCHA ero crnocobHOCTb MPOBOAUTL 3MEKTPUYECKUI
TOK 1 CBOMCTBA nosnynposogHuKa. Temnepartypa nnasneHud
yepHoro docdopa 1000 °C nog gasneHnem 18-105 lNa.



MeTannunyeckum gocgop.

= [1pun 8,3:1010 lNa yepHbIn pocdop nepexoanT B HOBYIO, €LLE
bonee NMoTHY U MHEPTHYIO MeTannyeckyto dasy c
NOTHOCTLIO 3,56 r/cm?, a Nnpun ganbHEULLEM MOBbILLEHNN
nasneHuns oo 1,25-1011 Na — ewgé bornee ynnoTHAETCA U
npuobpeTaeT KybUYECKYIO KpUCTaNNIMYECKYO PELLETKY, Npw
9TOM €ro NJI0THOCTb Bo3pacTtaeTt o 3,83 r/cm®.
MeTtannuyeckni qocgop o4eHb XOPOoLLO NPOoBOAUT
ANEKTPUYECKUN TOK.



B3anmogencrteume ¢ npoCTbiMn
BeLLleCcTBaMMW.

docdop Nerko oKUCINAETCA KUCITOPOOOM:
4P + 502 — 2P205,

4P + 302 — 2P203.

B3anmoaencTByeT co MHOMMMM NPOCTbIMU BELLECTBaAMN —
rarioreHamMmu, Cepom, HEKOTOPbIMM MeTannamMmu, NPosABMSAS
OKUCNUTENbHbIE N BOCCTAHOBUTENbHbIE CBOMCTBA:

C MeTannamMmm — oKucnmTenb, obpasyet doocpuabi:
2P + 3Ca — Ca3P2.

2P + 3Mg — Mg3P2.

C HemeTannamm — BOCCTaHOBUTESb:

2P + 3S — P2S3,

2P + 3CI2 — 2PCI3.

He B3amMmoaencTByeT ¢ BOOOPOAOM.



B3anmoaeucrteume ¢ Bogou

B3anmoaoencTeyeT ¢ BOAOW, NpU 3TOM
OUCNPONOPLUOHUPYET:

4P + 6H20 — PH3 + 3H3PO2 (dbocdaTHas kucrnota).
B3anmoaeucrTeue co Lernovyamu

B pacTtBopax Lienovern AUCnponopLmMoHMpoBaHme
NPOUCXOAUT B OONbLUEN CTEMNEHMU:

4P + 3KOH + 3H20 — PH3 + 3KH2PO2.



